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Beginn: 18:30 Uhr Sitzung-Nr: 18/or/007/2019 

Ende: 20:00 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 25.03.2019 

im Märchenstübchen, Annweilerer Straße 8, 76855 Annweiler-Sarnstall 

stattgefundene 7. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Sarnstall 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 21.03.2019 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 18.03.2019 schriftlich eingeladen.  

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsvorsteher 

Thomas Walter  

 Ortsbeiratsmitglieder 

Thea Faulhaber  

Jürgen Mathes  

Katharina Tilgner  

Jens Weber  

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber  

 Beigeordneter 

Reiner Niederberger  

 Sachverständige 

-Ingenieurbüro- Dilger GmbH Herr Uwe Rehm, Ing. Büro Dilger (bis 19.15 Uhr TOP 4.2) 

 Schriftführer 

Jutta Rink  

 Ferner sind anwesend 

Peter Wittmann erhält Ehrenurkunde 

 Verwaltung 

Sven Lehmann bis 19:15 Uhr, TOP 4.2 

 Ferner sind anwesend 

Zuhörer  

 Verwaltung 

Johanna Latour  

Christian Burkhart bis 19.30 Uhr TOP 7 

 

 

Abwesend: 

 

 Ortsbeiratsmitglieder 

Sandra Möhlenhoff entschuldigt 

Markus Steiner entschuldigt 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

 3 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern durch den Gemeinde- und 

Städtebund 

 4 Bauangelegenheiten 

 4.1 Informationen zum Bauprojekt "Erneuerung der Stützmauer Finstertal" 

 4.2 Informationen zu den Bauarbeiten in der Pirmasenserstraße und Annweilerstraße 

 5 Verkehrsangelegenheiten 

 5.1 Erläuterung der Gefahrenquellen an der Ausfahrt Meisenbrunnerweg in die Pirmasenser Straße 

 6 Festlegung der Aktionen des Ortsbeirates für das Jahr 2019 

 6.1 Terminierung der Schmückung des Osterbrunnens 

 6.2 Festlegung eines Termines für ein Spielplatzfest (Festlegung des Rahmenprogrammes) 

 6.3 Planung des nächsten Seniorennachmittages 

 7 Rheinland-Pfalz-Tag 2019 

 7.1 Informationen zum gemeinsamen Umzugswagen der Stadtteile Bindersbach, Gräfenhausen, 

Queichhambach und Sarnstall 

 8 Ausbau der B10 

 8.1 Erläuterung der aktuellen Aktion des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde am Trifels 

 9 Informationen zum Breitbandausbau in Sarnstall 

 9.1 Informationen der Kreisverwaltung 

 10 Kommunal- und Europawahlen 2019 

 10.1 Abfrage der Wahlhelfer 

 11 Anträge und Anfragen 

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig den TOP 8 Ausbau der B 10 und den TOP 8.1 Erläuterung der 

aktuellen Aktion des Bürgersmeisters der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels auf TOP 7 bwz. TOP 

7.1 vorzuziehen. 

Die Tagesordnung wurde dann wie folgt erledigt: 

8. Rheinland-Pfalz-Tag 2019 

8.1 Informationen zum gemeinsamen Umzugswagen der Stadtteile Bindersbach, Gräfenhausen, 

Queichhambach und Sarnstall 

TOP 9 bis 11 blieben gleich.  

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Herr Fuchs fragte nach der Anbringung eines Straßenschildes am Meisenbrunner Weg.  

 

 2 Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

 

Für Frau Irmgard Schneider, die Ihr Mandat niedergelegt hat, wurde Herr Jürgen Mathes als neues 

Ortsbeiratsmitglied per Handschlag verpflichtet. Über Rechte und Pflichten gem. der GemO wurde Herr 

Mathes aufgeklärt. 
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 3 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern durch den Gemeinde- und 

Städtebund 

 

Frau Karin Tilgner wurde vom Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz mit einer Ehrenurkunde für 

22 Jahre kommunalpolitisches Engagement ausgezeichnet.  

Herr Peter Wittmann wurde vom Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz mit einer Ehrenurkunde für 

20 Jahre kommunalpolitisches Engagement ausgezeichnet. 

Stadtbürgermeister Wollenweber regte an, dass die Vorsitzenden vorab über die Verleihung von 

Ehrenurkunden informiert werden sollen, damit diese über den Rahmen für die Übergabe dieser 

Auszeichnungen von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern entscheiden können.  

 

 4 Bauangelegenheiten 

 4.1 Informationen zum Bauprojekt "Erneuerung der Stützmauer Finstertal" 

 

Der Vorsitzende informierte den Ortsbeirat darüber, dass im Finstertal die Stützmauer erneuert werden 

muss. Ein Teil der Straße ist nach wie vor gesperrt, die Müllabfuhr kann nicht alle Haushalte anfahren 

und der Rettungsstollen kann nicht optimal erreicht werden.  

Der Vorsitzende schlägt vor, Herrn Uwe Rehm vom Ing. Büro Dilger als Sachverständigen zu hören. Der 

Ortsbeirat beschließt einstimmig Herrn Rehm als Sachverständigen zu hören.  

Herr Lehmann vom Bauamt der Verbandsgemeinde führte aus, dass der gestellte  

I-Stock-Antrag mittlerweile bewilligt ist und die planerischen Aktivitäten und die Ausschreibung nun 

erfolgen können.  

Herr Rehm erläuterte dem Ortsbeirat drei Varianten für die Hangsicherung, wobei die Aufstellung von 

Gabionen favorisiert wird. Baugrunduntersuchungen waren zwingend erforderlich um statische 

Berechnungen (Nachweise) durchführen zu können. Danach kann die Ausschreibung der Arbeiten 

erfolgen. Der Stadtrat kann in seiner letzten Sitzung in dieser Wahlperiode am 15.05.2019 die Arbeiten 

noch vergeben, damit der Baubeginn noch in diesem Jahr erfolgen kann. Auf die angesprochene 

Zeitverzögerung für die Maßnahme führte Stadtbürgermeister Wollenweber aus, dass diese durch 

juristische Fragen bzgl. des Verursachers u. ä. verursacht wurde.  

 

 4.2 Informationen zu den Bauarbeiten in der Pirmasenserstraße und Annweilerstraße 

 

Der Vorsitzende bemängelte, dass der Ortsvorsteher nicht über Bauarbeiten in der Pirmasenser-Straße 

und der Annweiler Straße vorab informiert wurde. Bürgermeister Burkhart führte aus, dass eine 

Information nur erfolge, wenn die Verwaltung der Auftraggeber für die Maßnahme ist.  

Die Telekom und der LBM informieren oft erst im Nachgang über die Baumaßnahmen. Zukünftig sollen 

öfter Gespräche der Verwaltung mit dem LBM erfolgen, damit betroffene Gemeinden früher in die 

Maßnahmen eingebunden werden können.    

 

 5 Verkehrsangelegenheiten 

 5.1 Erläuterung der Gefahrenquellen an der Ausfahrt Meisenbrunnerweg in die Pirmasenser 

Straße 

 

Der Ortsvorsteher führte aus, dass es an der Einmündung Meisenbrunnerweg in die Pirmasenser Straße 

bereits zu zwei Unfällen gekommen ist. An der Einmündung sollte ein zweiter Spiegel angebracht 

werden, dass man die Fahrzeuge, die aus beiden Richtungen die Pirmasenser Straße entlangkommen, 

sehen kann. 

Herr Walter will sich mit Herrn Hafner von der Verbandsgemeinde bezüglich der Anbringung eines 

zweiten Spiegels in Verbindung setzen.  
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 6 Festlegung der Aktionen des Ortsbeirates für das Jahr 2019 

 6.1 Terminierung der Schmückung des Osterbrunnens 

 

Der Lina-Hauck-Brunnen soll auch in diesem Jahr wieder als Osterbrunnen geschmückt werden. Als 

Termin wurde Samstag, der 06.04.2019 um 10.00 Uhr festgelegt.  

Bürgermeister Burkhart wies auf den Osterbrunnen-Wettbewerb hin, für den man sich bis 15.04.2019 

anmelden kann.   

 

 6.2 Festlegung eines Termines für ein Spielplatzfest (Festlegung des Rahmenprogrammes) 

 

Nach kurzer Beratung entschied sich der Ortsbeirat dafür, auf das Spielplatzfest zu verzichten, da bei 

Essen- und Getränkeausgabe genügend Toiletten ausgewiesen werden müssen, sich aber am Spielplatz 

keine befinden.   

 

 6.3 Planung des nächsten Seniorennachmittages 

 

Die Anregung den Seniorennachmittag auf der Jungpfalzhütte stattfinden zu lassen, scheiterte daran, dass 

keine Möglichkeit besteht die Hütte anzufahren. Auch die Schützenhütte eignet sich für den 

Seniorennachmittag nicht, da es dort kein fließendes Wasser und keinen Strom gibt. Der Ortsbeirat 

einigte sich darauf, den Seniorennachmittag am Sonntag, 28.04.2019 um 14.00 Uhr im Märchenstübchen 

zu veranstalten  

 

 7 Rheinland-Pfalz-Tag 2019 

 

Der Ortsvorsteher informierte den Ortsbeirat über den 3. Talk zum Tag, die Sperrung der B 10 und der 

Ortsdurchfahrt Annweiler.  

 

 7.1 Informationen zum gemeinsamen Umzugswagen der Stadtteile Bindersbach, Gräfenhausen, 

Queichhambach und Sarnstall 

 

Der Ortsvorsteher informierte darüber, dass sich die Ortsvorsteher der vier Ortsteile auf Initiative von 

Herrn Götten getroffen haben, um einen gemeinsamen Umzugswagen der vier Ortsteile von Annweiler zu 

planen. Auf dem Wagen werden die Ortswappen und eine mittelalterliche Mauer abgebildet werden. 10 

Teilnehmer soll jeder Ortsteil für die Fußgruppe stellen, wobei die Gruppe aus Sarnstall „Rinneklopper“ 

darstellen soll. Historische Kostüme können in Eußerthal geliehen werden. Das nächste Treffen für die 

Planung findet am 01. April 2019 im Bürgerhaus in Queichhambach statt.   

 

 8 Ausbau der B10 

 8.1 Erläuterung der aktuellen Aktion des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde am Trifels 

 

Der Bürgermeister der Verbandsgemeinde informierte den Ortsbeirat über eine gemeinsame Erklärung 

zum vierspurigen Ausbau der B 10. Für den Teilabschnitt Rinnthal bis Albersweiler laufen die Planungen 

an. Es gibt verschiedene Varianten, wobei hier ein Basistunnel mit zwei Röhren von den anliegenden 

Gemeinden favorisiert wird. Parteiübergreifend sollen sich alle Ortsbürgermeister, Ortsvorsteher und der 

Landrat für diese Variante aussprechen. Die Intension ist, dass für den vierspurigen Ausbau der B 10 die 

Tunnels vernünftig geplant werden sollen.  

 

 9 Informationen zum Breitbandausbau in Sarnstall 

 

Der Breitbandausbau soll am 03.02.2020 durch die Fa. Inexio beginnen.  

 

 9.1 Informationen der Kreisverwaltung 

 

Kein Anfall. 
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 10 Kommunal- und Europawahlen 2019 

 10.1 Abfrage der Wahlhelfer 

 

Folgende Ortsbeiratsmitglieder stehen für die Wahlen am 26.05.2019 als Wahlhelfer zur Verfügung: 

Thea Faulhaber 

Karin Tilgner 

Jens Weber   

Jürgen Mathes 

 

 11 Anträge und Anfragen 

 

Die Parkplatzsituation im Meisenbrunnerweg wurde angesprochen. In der Straße sollen Parkbuchten 

eingezeichnet werden. Dies müsste im Verkehrsausschuss beraten werden.  

 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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